



# ГІЛЬЯТЫНА ДЛЯ ДЭМАКРАТЫІ

З пятнаццаці кандыдатаў БНФ зарэгістраваныя толькі чатыры.

## ТЭЛЕГРАМА У ЦВК

У ЦЕНТРАЛЬНУЮ ВІБАРЧУЮ КАМІСІЮ СССР  
Мн., выхадзі ў вярхоўнага і маскоўскага раёнаў  
г. Мінска, сабраўся 24 студзеня 1989 у палацы куль-  
туры "Эквалайр", каб вылучыць кандыдатаў у дэпутаты,  
але прастайнікі гарадскіх уладаў і акруговай выбарчай  
камісіі абвясцілі нас схода непавядзеным.

Ініцыятыўнай групай выбарчыкаў папярэдне была пададзена адпаведная заява ў Фрунзенскі райвыканкам. 23 студзеня групе было паведамлена пра нібыта прынятае сумеснае рашэнне двух райвыканкамаў, згодна якому сходы павінен быў адбыцца на тэрыторыі Маскоўскага раёна. У прымчаным час нас сустрэў прадстаўнік Маскоўскага райвыканкама тав. Яновіч. Ён заявіў, што сходы не адбудзецца, бо няма адпаведнага рашэння. А рашэння няма з тае прычыны, што няма адпаведнай заявы выбарчыкаў. Зрэшты, растлумачыў ён, менавіта сёння, 24 студзеня, заява была адліканая тым, хто яе падаваў (заяву падаваў і адлікаў А. Майсена. — Рэд.). І што наогул, у правядзенні падобных сходаў няма неаб-  
ходнасці.

Па-першае, заява знікла толькі ў апошні магчымы дзень правядзення сходу. Па-другое, да самага апошняга дня рашэнне аб правядзенні сходу так і не было прынятае. Па-трэцяе, ва ўсім горадзе не адбылося аныводнага "законнага" сходу выбарчыкаў па месцы жыхарства.

Мы разглядаем гэтую гісторыю як грубае парушэнне Закона аб выбарах, як адкрытае супраціўленне гарадскіх уладаў правядзенню выбараў на дэмакратычнай аснове. Мы пратэстуем і патрабуем працягнуць у Мінску тэрмін правядзення сходаў выбарчыкаў па месцы жыхарства хоць бы на 2 тыдні.

24 студзеня, 23.05.

Па даручэнні сходу: А. Белаву-  
саў В. Імбুলь, М. Купава.

## ПЫТАНЬНІ ДА УЛ. ГАЛКО

Па Мінскай-Маскоўскай ТВА N 564 адным з кандыдатаў зарэгістраваны і-м сакратар Мінскага гаркама КПБ Ул. Галко. Ніхэй падаем некаторыя пытанні, адрасаваныя гэтай кандыдату. Дэлегаты перадавыбарчага сходу задавалі іх усна і пісьмова, але адказу так і не дацкаліся. Можа быць, Ул. Галко не пачуў гэтыя пытанні? Або старшыня сходу не перадаў іх?

У сваім выступе ён спаслаўся на артыкул "Інтэрв'ю па асабістым" ("Советская Беларусь", 7.08.1988), дзе ён, у прыватнасці, сцвярджае, што на Мінскім масакамінаце няма ніякага спеццэнару, дзе вырабляюцца прадукты спецыяльна для партыйных і савецкіх работнікаў. У доме кіно ім бачылі фільм, зняты ў гэтым самым спеццэнара. Можа, давайце зробім, як на XIX партканферэнцыі: даручым падліковай камісіі таксама паглядзець гэты фільм? І нахай нам скажучы, ёсць такі цэх або няма.

Жы вы ставіцеся да факта, што ў выніку ўзаемагэ "непаразумення" з гарадскімі ўладамі маладзёжныя самадзейныя аб'яднанні вымушаныя былі праводзіць свой Валынскі Сойм у Літве? Ці можна лічыць публікацыю ў "Вячэрнім Мінску" пастановы Мінгарвыканкама адносна пададзенай прадстаўнікам "Талакі" і "Сьвітанку" заявы на правядзенне Сойму ў Мінску адказам "Прадзе", або ў Мінскага гаркама партыі іншы пункт гледжання? Ці будзе ён абнародаваны?

Ці зьбіраецеся вы ў выпадку абрання народным дэпутатам БССР змагацца з усімі выпадкамі насильнага выкарыстання Закона пра мітынгі? Або будзеце настойваць на тым жа метадах, што па Вашай ініцыятыве был ўжыты 30 кастрычніка?

Прымаючы рашэнне па падзеях 30 кастрычніка, камісія Вярхоўнага Савету і сам Прэзідум абаніраліся на Вашы заўпэўніванні, што аніякіх парушэнняў закону не было: газы не выкарыстоўваліся, гвалту не было і г. д. Фатаздымкі і кінадакументы сцвярджаюць адваротнае. Ці не лічыце вы сваім абавязкам камуніста ўнесці адпаведныя папраўкі ў свае заўпэўніванні?

З кім з кіраўнікоў "Мартыралогу Беларусі" і Аргкамітэту БНФ "Адраджэнне" вы сустракаліся? Хто з іх абвясціў лозунг "За Саветы без камуністаў", змагаюцца з якім вы заклікалі на сустрэчы з агітатарамі ў Фрунзенскім райкаме партыі 2 лютага 1989 году?

## ГОРКІ АСАДАК

У сакавіку 250 тыс. жыхароў Мінскай нацыянальна-тэрытарыяльнай акругі N 66 будуць галасаваць за аднаго кандыдата — акадэміка-сакратара АН БССР Ул. Лабанова. Рашэннем акруговага выбарчага сходу ў і яшчэ 14 кандыдатаў выбілі з перадавыбарчай барацьбы.

А пачыналася мая перадавыбарчая кампанія вельмі паспяхова. Яшчэ да 15 студзеня, пакуль апаратчыкі Першамайскага раёна і Акадэміі навук не адчулі небяспекі, мяне вылучылі каля 2 дзясяткаў акадэмічных інстытутаў. Але ўжо на другі тыдзень стала адчувацца спатчку прывавапа, а потым і адкрытае супраціўленне. Нягледзячы на афіцыйныя звароты ад імя працоўных калектываў, трапіць на канферэнцыі па вылучэнні кандыдатаў у дэпутаты на з-д імя Леніна, у НАІ ЗЭМ, Палітэхнічны Інстытут, не ўдалося: мяне туды папросту не пусцілі. У той жа час па нашай Першамайскай акрузе на працягу 4 — 5 дзён масава вылучаецца кандыдатура В. Чачина — рэктара БПІ. Характэрна, што нават да таго, як Віктар Мікалаевіч быў вылучаны канферэнцыяй БПІ, яго ўжо падтрымалі зэсмы, школы, ПТВ, пакарныя часткі і да т. п.

Паралельна па гэтых жа ўстановах праходзіць і кандыдатура рабочага гадзіннікавага заводу І. Ішыкіна. Партрэт Ішыкіна зьяўляецца на самых людных месцах: зараз нічэна ведаць яго ў твар лепш, чым Я. Сакалова. Адначасова бярэцкі апарат рыхтуе рэзервы вяртаючы: 20 студзеня на канферэнцыі працоўнага калектыву МРІ на акрузе N 566 вылучаецца акадэмік Ул. Лабанов, а 23 студзеня, пасля канферэнцыі вопытнага вытворчага прадпрыемства АН СССР, яго кандыдатура праходзіць ужо на акрузе N 66. Такім чынам, тэрмінова рыхтуюцца су-

пернікі.

У далейшым акруговае выбарчае камісія абірае тактыку таямнічых дзеянняў: яна старанна хавае ад кандыдатаў свае планы. Так, у аўторак 31 студзеня, мы з І. Белічанскім беспаспяхова спрабуем даведацца на паседжанні камісіі пра ўмовы правядзення акруговага перадавыбарчага сходу.

Тым часам, усе зэсмы, парткамы арганізацый і ўстановаў паспяхова вылучылі "ручкаў" дэлегатаў на акруговы сходы, забяспечыўшы іх канкрэтными інструкцыямі. Далей ужо была справа тэхнікі.

Сход Першамайскай акругі пачаўся а 14 гадзіне. Трапіць у залу можна было толькі па спецыяльных прапусках. Не пусквалі нават прадстаўнікоў прэсы працоўных калектываў, якія мелі на руках адпаведныя дакументы, хаця гэта і перададзена законам. Затое ў зале был шматлікія консулянтны і ўзвес апарат райкама і райвыканкама. Сход ня толькі адкрыў, але і праводзіў першы сакратар Першамайскага райкама, што прама забараняецца інструкцыяй Цэнтральнай выбарчай камісіі. Але І. Мадзевіч рабіў выгляд, што ня чуе галасоў дэлегатаў, якія патрабавалі іншае старшыню сходу. Пасля выступлення ўсіх 15 прысутных на сходзе кандыдатаў старшыня пратанаваў адмовіцца ад абірацтва, што стала перамогай для Лабанова і паразай для нас. І ў дадатак, захапіўшыся барацьбой за прапанову "вылучаць без абмежавання колькасці кандыдатаў", аўдыторыя прапусціла вельмі істотны дадатак: "але не менш двух" — у выніку, дэмакратычным шляхам мы вярнуліся да традыцыйна-старых часоў: у рэгістрацыйны спіс унесены адзін кандыдат.

Што можна сказаць? Працэдура выбараў на акруговы сходы была зьмененая дэмакратычнай, а ўсё ж горкі асадак застаўся. І не таму, што не прайшла мая кандыдатура, а таму што асабліва ярка высветлялася адно: акруговы сходы — зброя бярэцкай для барацьбы з "лібнімі", а тым больш "няўгоднымі" кандыдатамі. Прычын зброя, створаная з удзеям далёка яшчэ не развітай дэмакратычнай самасьведомасці народу.

В. Хадыка

## МІТЫНГ 19 ЛЮТАГА

19 лютага на мінскім стадыёне "Дынама" адбыўся мітынг у падтрымку перабудовы, наладжаны Аргкамітэтам Беларускага Народнага Фронту "Адраджэнне" і Канфедэрацыяй Беларускай Супалак. На мітынг сабралася каля 40 тыс. чалавек. Абмяркоўваліся пытанні дэмакратызацыі палітычнай сістэмы, эканамічнай рэформы, экалогіі і культурнага адраджэння. Былі прыняты тры рэзалюцыі. Ніхэй публікуем адну з іх.

## РЭЗАЛЮЦЫЯ N 1

Антыдэмакратычны палажэнні новага Закона аб выбарах далі мясцовым уладам поўную магчымасць маніпуляваць вылучэннем і рэгістрацыяй кандыдатаў і народнага дэпутата БССР, што можа ператварыць выбары ў мералюбіства, якое вызначае З'езд народных дэпутатаў БССР, як з'езд дэпутатаў бярэцкай. Неабходна адкіснаць выбары і ўнесці наступныя змены ў Закон аб выбарах:

- адмяніць акруговы перадавыбарчы сходы;
- там, дзе вылучаны адзін кандыдат, лічыць выбары несапраўднымі і не праводзіць іх;
- права склікаць сходы па месцы жыхарства для вылучэння кандыдатаў павінен атрымаць ня толькі Саветы, але і грамадскія арганізацыі;
- увесці пакаранне за маніпуляцыю выбарамі;
- адмяніць вынікі сёлетніх, ужо праведзеных акруговых сходаў і зарэгістраваных усіх вылучаных кандыдатаў.

Калі гэтага не зрабіць, дж з'езд на будзе мець маральнага права выражаць лёс краіны. Гэта можа прывесці да няўдачы палітычнай, а потым і эканамічнай рэформы, пагражае небяспечнымі вынікамі для нашых народаў.  
Мінск, 19 лютага. Рэзалюцыя накіраваная тэлеграмай у Цэнтральную выбарчую камісію СССР.

Больш падрабязна пра гэты мітынг "Навіны" распаўдаюць у адным з наступных нумароў. Аргкамітэт БНФ і Рада Канфедэрацыі ўдзячымы ўсім, хто ў той жарозні і ветраны з'мове дзень прыйшоў на мінскі стадыён, каб выслухаць нашы прапановы і выказацца самім. Аргкамітэт і Рада выносяць удзячнасць Мінгарвыканкаму, які ўзяў на сябе арэнду стадыёна і наогул зрабіў рашучы крок пасля вядомых падзеяў 30 кастрычніка.)

## ЭКСПРЭС — АНАЛІЗ

Скончыўся другі этап выбарчай кампаніі. З тых кандыдатаў, якіх прапановаў вылучыць Аргкамітэт БНФ, здолеў "прасачыцца" праз фільтр акруговага сходу толькі Аляксандр Хураўлёў (ТВА N 566, Першамайскі і Савецкі раён г. Мінска). Васіль Быкаў і Аляксандр Адамовіч трапілі па спісах творчых саюзаў. Празьвісла яшчэ аднаго нашага кандыдата па ягонай просьбе мы пакуль пакідаем у таямніцы. Астатнія, хто выступіў ад імя БНФ, або падтрымаў "15 пунктаў перадавыбарчай платформы" вымушаныя спніць свае перадавыбарчыя барацьбы. Прычым З'езд Пазьняк і разам са Сьвятламан Алексіевіч, які перадаў яму свае галасы, Шры Хадыка і Мікалай Міське не дабраў да патрэбнай колькасці ўсяго па 20 — 25 галасоў.

З другога боку, многія рэспубліканскія кіраўнікі зарэгістраваныя без канкурэнцыі і акруговых сходаў, прывавапа ў сельскіх акругах. Гэта значыць, што дэпутатскія мандаты ім практычна гарантаваныя.

Падобныя вынікі ня мог праказаць толькі зусім прастадушны чалавек. Такому і сапраўды было дзіўна, чаму несумненны лідэры раптам не дабраўлі адпаведных галасоў, а тым, хто стаў у ценя папулярнасці вярзаны наперад. Затое выдатна ведаў адказ на гэтае пытаньне начальнік аднаго з мінскіх зэсаў (дшч, мусіць, ня ён адзіны), які ўжо за тры дні да сходу атрымаў указаньне, як і за каго галасаваць (у прыватнай гутарцы з

намі ён шчыра прызнаўся: "Я чалавек паднявольны: пра-  
дуць з-за кватэры; даможацеся таежнага галасавання —  
прагаласую за вас, а не — дык не кривдуйце".

З боку апарату ўлады пад час выбараў была пра-  
дулена зайздросная дысцыплінаванасць, бо для многіх  
з іх дэпутатства — гэта пасада і прывілей. Тут  
трэба згадаць і пра паслухмяныя акруговыя выбарчыя ка-  
місіі (гэты этап выбараў грамадскасьць наогул праспала  
ў шэпку), і пра адсутнасць больш-менш сістэматызаван-  
най штодзённай інфармацыі ў друку (не было нават эле-  
ментарных спісаў кандыдатаў з назвамі прадпрыемстваў,  
якіх іх вылучылі), і пра падрыхтаваныя адпаведнымі  
службамі дася на незалежных кандыдатаў, і пра тое, як  
інструктаваліся дамавыя камітэты, начальнікі пад'ездаў  
ды іншае мікрараённае кіраўніцтва, і, нарэшце, пра са-  
мі бліскучыя пастаўленыя акруговыя сходы-сьпектаклі,  
якіх чамусь ніхто не паціхы патрэбным паказаць у пра-  
мой трансляцыі па тэлебачанні.

Але разважаючы пра вынікі гэтага этапу толькі як  
пра няспраўджаныя спадзяванні неадарэчна (маўляў, што  
ж паробім, калі бярэцкай шукала нас па ўсіх пунк-  
тах). Наўна думаць, што каўчукавыя фармулёўкі зьяві-  
ліся ў новым Законе аб выбарах выпадкова, а Эстонія  
пратэставала супраць яго прыняцця толькі таму, што  
"усе они там националисты".

У адной са сваіх замоваў В. Хадыка, адказваўшы  
на пытаньне, што прымусіла яго распачаць выбарчы кам-  
панія, зьяўнуўся да гістарычнага вобразу. Пад Грэн-  
вальдам кривакі ўжылі ваенную хітрацьку: у поллі был  
выкапаная глыбокая вояцкая яма. І першы беларускі-лі-  
тоўскія палкі запоўнілі іх сваімі цяламі, каб асноў-  
ныя сілы маглі перайсці ў наступ.

Не хацелася б пракладаць такім самым чынам шлях  
да дэмакратыі... Але хтосьці павінен быць першым. І  
трэба дадаць належнае мужнасці тых людзей, што рызык-  
нулі паспітаць на сабе вартасці новага заканадаўства.  
На іхнім баку поўная маральная перамога.

Што ж да арганізацыйнага досведу, дык ён  
прыйдзе з часам. Але ўжо цяпер трэба цвёрда ўсвядо-  
міць, што ўсе намаганні будучь марныя без удзелу ў  
выбарах усяго насельніцтва, без кантролю за фармавань-  
нем акруговых камісіяў, без грамадскіх камісіяў па на-  
гляду за выбарамі на прадпрыемствах, у зэсах і іншых  
арганізацыях. Наперадзе выбары ў Вярхоўны Савет БССР і  
мясцовыя Саветы. І трэба памятаць пра асноўны прынцып  
рэвалюцыйнай барацьбы: "Улада не даецца, а бярэцца",  
бо ўсе бярэцкіныя пераходы, начыстыя гульні, парту-  
зэнны законы — толькі плаха для дэмакратыі. Гілья-  
тына жа не зьяўляецца навае з вамі Інертнасьцю.

Р. С. На сакавіцкіх выбарах многія з нас ужо  
страцілі магчымасць галасаваць "за", але мы можам  
яшчэ галасаваць "супраць". Гэта таксама шанец.

## НАКАЗ НАРОДНЫМ ДЭПУТАТАМ

адстаўка — усім цензурныя катары,  
што гвалцяць нашую культуру —  
ад неўцтва і проста здурэлі...  
— ...Культурай праўдзі той, хто ліха  
рамані, веры і карціны...  
што вызначае пучывіні  
ў абшар духоўнага ўзвышша...

І толькі ён — душы ахоўнік —  
народу — прама і адкрыта —  
а не праз цензурнае сіта —  
перадае свой лён духоўны...

Зямля — сялянцам, і — навечна!  
(каб бярэцкае яе ня нічыў)...  
Заводы тым, хто неадарэчна —  
ад іх адчування фактычна...

А Уладу — вечнаму Народу!...  
Вам, хто на выбарах сапраўдных —  
ад маўіў апаратых —  
адчысьціць гэраву Свабоду!...

(Занатаваў у Калядзным ноч падслухаўшы  
Голас Народу — Вязьмак Менскі.)

да ўвагі групаў падтрымкі! Пад час выбарчай  
кампаніі на стыхійныя мітынгі не распусьціваецца За-  
кон аб парадку арганізацыі і правядзеньня мітынгаў.  
Групаў падтрымкі неабходна паўсмідна арганізоўваць та-  
кія масавыя мерапрыемствы, выкарыстоўваючы іх як для  
агітацыі за прагрэсіўныя кандыдатаў, так і для контр-  
агітацыі.

## ХРОНІКА

Працяг са стар. 1/  
ж размыліся зьбінтэжанымі: дык был гэты ці  
не? Камісія Вярхоўнага Савету БССР адназнач-  
на заявіла — не было. Няужо зноу нахлусціла?

25 студзеня адбылося паседжаньне моў-  
най камісіі Беларускага фонду культуры з  
нагоды лістоў і заяваў жыхароў рэспублікі,  
у якіх, у прыватнасці, паведамлялася, што  
пры правядзеньні Усесаюзнага пералісу на-  
сельніцтва некаторыя лічылнікі вельмі во-  
льна абыйшліся з пытаньнем аб роднай мове.  
У адпаведную графу заносілася, як правіла,  
руская мова. Справа ў тым, што пералісьнікі  
пыталіся не пра родную, а пра мову, прыня-  
тую ў сям'і, фармулюючы пытанні такім чы-  
нам, каб людзі назвалі роднай мовай рускую.  
Растлумачваючы сваё імкеньне да заніжэнь-  
ня колькасці беларускамоўных беларусаў,  
яны спаслаліся і на нейкі інструктаж. Моў-  
ная камісія лічыць неабходным апрастава-  
ць вынікі пералісу па БССР у яго моўнай  
частцы, правесці выбарковыя кантрольныя  
праверкі ў розных рэгіёнах БССР і аргані-  
заваць адмысловае апытаньне, прысьвечанае  
нацыянальна-моўным праблемам. Свае рашэнь-  
ні камісія выклала ў лісьце ўраду СССР,  
Вярхоўнаму Савету БССР, Дзяржкамстату СССР,  
шэрагу грамадскіх арганізацыяў, друку.

/Працяг на стар. 6/

# МАТЭРЫЯЛЫ ДА ПРАКТУ ПРАГРАМЫ БНФ «АДРАДЖЭНЬНЕ»

Праграмная камісія Аргкамітэту і экспертныя групы падрыхтавалі новыя разьдзелы Матэрыялаў да праекту Праграмы БНФ "Адраджэньне". Свае прапановы і заўвагі па гэтых разьдзелах групы падтрымкі і прыхільнікі БНФ, усе зацікаўленыя асобы могуць пакідаць дэжурнаму Аргкамітэту або дасылаць поштай.

## САЦЫЯЛЬНАЯ СПРАВЯДЛІВАСЬЦЬ

1. БНФ "Адраджэньне" імкнецца рэальна ахвіцьваць неад'емнае права чалавека на годнае, сацыяльна стабільнае, матэрыяльна забесьпечанае жыцьцё, на поўнае расквітчыць ягоных працоўных, інтэлектуальных, творчых здольнасьцяў у свабодна абранай сьвеце дзейнасьці.

2. БНФ лічыць, што ўзровень жыцьця чалавека павінен залежаць не ад ягонай партыйнасьці, пасады, званьня, диплому, месца жыхарства, а толькі ад ягонага асабістага ўкладу ў стварэньне матэрыяльных і духоўных каштоўнасьцяў. Грамадскія фонды забесьпечэньня павінны разьмяркоўваць у залежнасьці ад рэальных патрэбаў чалавека з улікам якасьці і колькасці ягонай працы. БНФ адкідае ўсялякія формы сацыяльнай дыскрымінацыі па палітычных, рэлігійных, прафесійных ці іншых прыкметах.

3. Усталяваньне сацыяльнай справядлівасьці павінны спрыяць:

- суверэнэтэт Рэспублікі ў вырашэньні сацыяльных пытанняў;
- падвышэньне ўзроўню жыцьця працоўных Рэспублікі, да якога можа прывесці толькі радыкальная і комплексная эканамічная рэформа (г.я. разьдзел "Эканоміка" матэрыялаў да праекту Праграмы БНФ.— "Навіны" № 2);
- поўная адмена наменклатурных прынцыпаў прызначэньня на партыйныя, дзяржаўныя, ведамасныя пасады і званьня з гэтымі пасадамі сацыяльных прывілеяў: спецамагасцінаў, спецапаліклінік, спецасанаторыяў і г.д.; іх перадача ў агульнанароднае карыстаньне; прызнаньне грамадскай і палітычнай раўнасьці ўсіх сацыяльных і прафесійных групаў насельніцтва;
- ліквідацыя сацыяльна-культурнай няроўнасьці вёскі і горада, сталіцы і перыферыі, адмена іерархічнай сістэмы іх забесьпечэньня прадуктамі харчаваньня, таварамі шырокага попыту, медыцынскай, культурнай і бытавой абслугой;
- прадуманае, навукова абгрунтаванае разьмяшчэньне прадукцыйных сілаў на тэрыторыі Рэспублікі, недапушчэньне ўтварэньня мегалісаў (гарадоў-гігантаў), скапленьня прамысловых прадпрыемстваў, раўнамернае разьвіцьцё ўсіх рэгіёнаў і роўнае сацыяльна-культурнае магчымасьці для іхніх жыхароў; упарадкаваньне іміграцыі ў Рэспубліку;
- усталяваньне гарантаннага прахвіткавага мінімуму для грамадзянаў Рэспублікі, яго рэгулярнае падвышэньне з улікам інфляцыі;
- падвышэньне (за кошт пераразмеркаваньня прыбыткаў) ўзроўню жыцьця тых, хто ў вярнуў інфляцыі і перакосяў у апацце працы апынуўся за "мяжой беднасьці";
- стварэньне сістэмы кампенсаваньня зароботнай платы, пенсіаў, ступендаў і іншых выплатаў у сувязі з падвышэньнем цэнаў.

4. БНФ выказвае занепакоенасьць ростам дэфіцыту на прадукты харчаваньня і спажывецкія тавары ў Рэспубліцы і патрабуе:

- дакладнага высьвятленьня прычынаў дэфіцыту і абнаrodаваньня іх;
- раўных захадаў для гарантаннага забесьпечэньня жыхароў Рэспублікі дэфіцытнымі таварамі, якія вырабляюцца ў БССР, недапушчэньня іх неабмежаванага вывазу за межы Рэспублікі.

5. БНФ катэгарычна прэчыць спробам бюракратыі перакласьці свае віну за крызіс на плечы народу шляхам падвышэньня рознічных цэнаў пад выгядам іх "рэформы".

6. БНФ лічыць, што інтарэсы спажывца павінны быць вышэйшымі за інтарэсы вытворцы. Для гэтага неабходна:

- рэгулярна інфармаваць насельніцтва БССР пра тое, колькі выраблена тавараў народнага спажыванья і колькі іх паступіла ў рэспубліканскі гандаль, пра якасьць вырабаў;
- устанавіць хрымінальную адказнасьць за продаж пра-

дуктаў, якія ўтрымліваюць небясьпечныя для здароўя рэчывы, а таксама дэфектыўных прамысловых вырабаў; у адным якасьці тавараў карыстанца сусьветнымі стандартамі.

БНФ будзе спрыяць стварэньню незалежнага Беларускага таварыства спажывцоў, якое будзе рэальна кантраляваць якасьць, экалагічную чысьціню, колькасць прадуктаў і спажывецкіх тавараў, што паступаюць у гандлёвую сетку, выяўляць відавочныя і выпуску недааб'якасныя тавары, у стварэньні дэфіцыту. Таварыства будзе кантраляваць цэны на тавары шляхам параўнальнага аналізу аднаціпных вырабаў, выдаваць свой друкаваны орган.

7. БНФ выступае:

- за адмену дыскрымінацыі па сваёй сутнасьці заняўня аплаты некаторых прафесійных групаў насельніцтва: прадстаўнікоў культурна-асьветнай сістэмы, настаўнікаў і выкладчыкаў, маладоўвага медыцынскага персаналу, інжынерна-тэхнічных работнікаў, творчай інтэлігенцыі і інш.;
- за адмену неабгрунтаванага перыядычнага заняўня расцэнак за пэўны аб'ём викананых работ на дзяржаўных прадпрыемствах;
- за тэрміновае грамадскае абмеркаваньне праекту Закона аб пенсійным забесьпечэньні; за падвышэньне несправядліва нізкага ўзроўню пенсійнага забесьпечэньня адносна сярэдняй зароботнай платы; за непасрэды кантроль грамадскасьці над прызначэньнем персанальных пенсіяў;
- за павелічэньне мінімальнага чаргоўнага адпачынку да 24-х рабочых дзён для ўсіх працоўных, а таксама вайскоўцаў тэрміновае службы;
- за гарантаньне 40-гадзіннага пяцідзённым рабочы тыздзень для ўсіх працоўных.

8. БНФ лічыць, што для вырашэньня жыльлёвай праблемы неабходны:

- адмена дзяржаўнай пошліны на жыльлё, якое пераходзіць грамадзянам у спадчыну (у спадчыну павінны пераходзіць і кааператывныя кватэры), справядлівае разьмяшчэньне дзяржаўнага жыльця пад публічным кантролем;
- залежнасьць платы за дзяржаўнае жыльлё не толькі ад плошчы кватэраў, але і ад іх якасьці, а таксама ад экалагічнага стану мясцовасьці;
- асобная сістэма платы за зьнешнямагнітны плошчу дзяржаўнага жыльця;
- нізка- і беспроцэнтавыя крэдыты для індыўідуальнага будаўніцтва.

9. БНФ лічыць неад'емнай сацыяльнай і маральнай задачай адраджэньне вызначальнай ролі сям'і ў грамадстве і яе ўмацаваньне, адначасна асаблівае ролю маці ў сям'і, лічыць выхаваньне дзяцей у сям'і справой важнай і пачэснай, патрабуе жорстка прывіраць выхаваньне дзяцей да іншых відаў грамадска карыснай дзейнасьці. БНФ выступае за скарачэньне ўдвая (пры поўным захаваньні зароботнай платы) рабочага дня жанчын, якія выхоўваюць непаўналетніх дзяцей, лічыць неабходным павелічэньне (за кошт пераразмеркаваньня грамадскіх фондаў) алочанага дзяржавай адпачынку для выхаванья і догляду дзіцяці да трох гадоў, а ў персьпектыве — да школьнага ўзросту. Жанчыны не павінны працаваць на дзікіх фізічных, падсобных і шкідных для здароўя работах, у начыны зьмены.

Сям'я патрабуе больш істотнай падтрымкі дзяржаўнай сацыяльнай службай, бо для паўнацэннага духоўнага і фізічнага разьвіцьця дзяцей неабходны адпаведны матэрыяльны ўзровень. Дзейным сродкам дапамогі сям'ям на Беларусі могуць стаць даплаты да заробку або аклладу з улікам колькасці непаўналетніх дзяцей, а таксама ўтварэньне спецыяльнага рэспубліканскага Сямейнага фонду для падтрымкі маладых сям'яў. Статыстычная чарга на месца ў дзіцячым садку — ганьба для Рэспублікі. Яе неабходна тэрмінова скараціць да мінімуму, выкарыстоўваючы ўсе магчымасьці для будаўніцтва дзіцячых дашкольных устаноў.

10. БНФ канстатуе, што ў дзяржаве адсутнічае колькі-небудзь прадуманае маладзёжная палітыка. БНФ лічыць, што нізкія заробкі моладзі, праца на састарэлым абсталяваньні, абмежаванасьць персьпектываў росту, цяжкасьці з атрыманьнем жылля і г.д. вядуць да сацыяльнай апатыі, бездухоўнасьці, прававога нігілізму маладых людзей. Рэспубліка, зацікаўлена ў сваёй будучыні, мусіць выпрацаваць канцэпцыю маладзёжнай палітыкі, якая палегчыць маладым імчыцьвы старт.

11. БНФ будзе дамагацца:

- устанавленьня на справе сацыяльнай справядлівасьці ў дачыньні да пацярпелых салдатаў і афіцэраў — удзельнікаў афганскай вайны; распаўсюджаньня на іх льготаў, якімі карыстаюцца вэтэраны Вялікай Айчыннай вайны; належнай дапамогі сем'ям пацярпелых;
- стварэньня рэспубліканскай службы сацыяльнай дапамогі адзіночым састарэлым (асабліва вясковым), вэтаранам вайны і працы; кардынальнага павышэньня сацыяльна-культурнага забесьпечэньня дзіцячых дамоек, спецаколяў і інтэрнатаў, дамоек састарэлых; дзейснай падтрымкі дзяржавай і грамадскасьцю адпаведнага фонду міласэрнасьці; дазволу рэлігійным організацыям весці добрачынную працу;
- адпаведных умоваў для ўдзелу школьнай і студэнцкай моладзі, пенсіянераў у грамадска карыснай працы;
- стварэньня умоваў для сацыяльнай, мэраляльнай, працоўнай, творчай рэабілітацыі інвалідаў;
- прызнаньня прафесійнага статусу высокакласных спартсменаў, вырашэньня пытанняў справядлівай аплаты іхняе працы, сацыяльнай адаптацыі пасля заканчэньня спартывнай кар'еры;
- усталяваньня законнасьці і сацыяльнай справядлівасьці ў месцах зьяноўленьня, папраўча-працоўных устаноў.

12. У вэрэгу раёнаў Рэспублікі працягваецца праца: рэзкага зьяменьня колькасці вясковага насельніцтва. Асабліва нізкі імчыцьвы ўзровень у гэтых раёнах патрабуе абвясціць іх зонай найбольшай сацыяльнай увагі. БНФ лічыць, што неабходна выпрацаваць персьпектывную праграму адраджэньня такіх раёнаў, у першую чаргу — усходу Беларусі, і тэрыторый, дзе найбольш праявілася катастрофічныя вынікі аварыі на Чарнобыльскай АЭС. Мэтазгодна стварыць адпаведнае грамадска-культурнае таварыства з мэтай кансалідацыі выхадцаў з небясьпечных, радыяактыўна забруджаных зонаў для вырашэньня сацыяльных пытанняў і захаванья культурнай самабытнасьці.

13. У барацьбе за дасягненьне сацыяльнай справядлівасьці БНФ разьлічвае на супрацоўніцтва з дзяржаўнымі і грамадскімі організацыямі, найперш з правамоцнамі Рэспублікі. БНФ заклікае беларускіх прафсаюзаў не дапусьціць зьяаьвога падвышэньня цэнаў і зьяізньня жыцьцёвага ўзроўню народу, распрацаваць уласную праграму абароны правоў працоўных. БНФ лічыць неабходным прыняць Закон аб прафесійных саюзях, які б гарантаваў свабоду ўтварэньня і самастойнасьць такіх організацыяў у Рэспубліцы.

## ЭКАЛОГІЯ

Сацыяльна-эканамічны прагрэс і духоўнае адраджэньне народу ня маюць сэнсу, калі пад пагрозай яго фізічнае існаваньне. Экалагічны стан многіх раёнаў Беларусі дасягнуў небясьпечнай мяжы і ўвесь час пагаршаецца, навакольнае асяроддзе становіцца непридатным для жыцьця. Зьяаьўсялякай меры загазаванья многія гарады. На кожнага жыхара Рэспублікі прыпадае па некалькі цэнтнераў шкідных выхадцаў у год. Ідуць кіслотныя дажджы. Атрутныя рэчывы, у тым ліку нітраты і іртутныя злучэньні ўсё часцей трапляюць у прадукты харчаванья, грунтковыя і падземныя воды. Значная частка тэрыторыі Рэспублікі ў вярнуў аварыі на Чарнобыльскай АЭС забруджана доўгатрывалымі радыянуклідамі, што можа выклікаць ракавыя захворваньні, цяжкія генетычныя парушэньні. Але гэты тып забруджання ніх не кантралюецца, яго памеры і небясьпека для здароўя хаваюцца ад насельніцтва.

Страцілі чысьціню воды рэк і азёраў. Па-драпекніцу ніваццады дасы Беларусі, запаведныя пушчы. Ідзе таталяная непрадуманая мелярацыя. Стала бракаваць вільгаці, многія землі перасохлі. У такіх умовах немагчымы ані здаровы лад жыцьця, ані аптымістычны погляд у будучыню.

Эканамічныя і адміністрацыйныя захады слаба дапамагалі ахове прыроды. Галоўная прычына гэтага — дыктат саваьных міністэрстваў і ведастваў, адносіны бюракратыі да Рэспублікі як да нарыхтоўчай канторы,

/Працяг на стар. 4/

беспакаранасць адміністрацыі на месцах. Недастатковы контроль за станам прыроды, экалагічна неадукаванасць і палітычная пасіўнасць насельніцтва толькі замацоўваюць такое становішча.

1. БНФ «Адраджэнне» выступае за стварэнне на Беларусі здаровага навакольнага асяроддзя, за комплекснае і абсалютнае прыродакарыстанне, за эфектыўную сістэму аховы прыроды і яе рэсурсаў.

- 2. Кожны чалавек мае натуральнае канстытуцыйнае права на здоравае жыццёвае асяроддзя. Каб забяспечыць гэтае права, БНФ лічыць неабходнымі:
  - дамагацца поўнага суверэнітэту Рэспублікі на ўсіх пытаннях размяшчэння вытворчасцў на яе тэрыторыі, у іншых зьвязаных з экалогіяй пытаннях;
  - патрабаваць ад міністэрстваў і ведаў поўнай кампенсацыі шкоды, нанесенай прыродае і насельніцтву Беларусі;
  - забяспечыць поўную публічнасць у экалагічных пытаннях, шырока інфармаваць насельніцтва пра сапраўды экалагічны стан прыроды і жыццёвага асяроддзя ў кожнай вобласці, раёна, горадзе, вёсцы. Асабліва гэта датычыць раёнаў, пацярпелых ад радыяцыйных выкідаў Чарнобыля;
  - ўвесці для ўсіх без выключэння галінаў народнай гаспадаркі плату за прыродныя багацці, што прымуціць гаспадарнікаў дбаць пра эканамнае спажывенне прыродных рэсурсаў;
  - укараніць крiмінальнае адказнасць за раскіданне, марнатраўства прыродных рэсурсаў, пагаражэнне экалагічнага стану жыццёвага асяроддзя, знішчэнне прыроды;
  - зварыць на ўсіх прадпрыемствах прыродаахоўны фонд;
  - падрыхтаваць і ўвесці рэспубліканскія нарматыўныя параметры чысціні асяроддзя, якія б адпавядалі сусветным стандартам;
  - узаакціўна абавязковую навукова-экалагічную экспертызу на стадыі тэхнічна-эканамічнага абгрунтавання ўсіх без выключэння народна-гаспадарчых праектаў, ацэньваючы зыхідны ўплыў на стан прыроды;
  - шырока і публічна абмяркоўваць планаванне буйных нерэспрыемстваў, зьвязаных з выкарыстаннем прыродных рэсурсаў, праекты, выкананне якіх можа ўплываць на якасць асяроддзя і здароўе насельніцтва, праводзіць грамадскія экалагічныя экспертызы гэтых праектаў;
  - спрыяць драпехніцкаму эксплуатацыі прыроды дзеля хлібнай карысці ў сельскай гаспадарцы, для чаго найперш вярнуць сельскаму ўмяжэнню і эканамічнаму статусу сапраўднага гаспадары зямлі; прывесці ў адпаведнасць з экалагічнымі патрабаваннямі тэхналогію прамысловай вышлагадоўлі, непамерна сканцэнтраванай у буйных комплексах; наладзіць вытворчасць якасных і чыстых харчовых прадуктаў; адмовіцца ад татальнай хлівацы сельскай гаспадаркі, эканамічна зацікавіць земляробаў у біялагічных спосабах аховы раслінаў, прыярытэтна развіваць навуковую метадыку біааховы;
  - пільна кантраляваць наяўнасць шkodных рэчываў у сельскагаспадарчай прадукцыі; пазначыць на ўпакоўцы, на тары, і ў вітрынах каларыйнасць харчовых прадуктаў, утрыманне ў іх нiтратуў, пестицидаў, радыеактiвiдаў; забяспечыць прадуктовае крамы прыборамі для экспрэс-аналізу па заданні пакупнікоў; увесці розныя закупныя цэны на чыстыя і параўнальна чыстыя прадукты харчавання; не дапускаць у прадах радыяцыйна і хімічна забруджаных прадуктаў;
  - пазбавіць меліратараў цэнтралізаванага фiнансавання, каб вытворцы сельскагаспадарчых прадуктаў самі заказвалі мелірацыйныя працы і аплочвалі іх адпаведна якасці. Усе мелірацыйныя працы павінны праявляцца і выконвацца пад пільным экалагічным наглядам;
  - прымаць назву практыку асушэння тарфянікаў, разворванне паплавой, абвалванне рэк, у пераўм чаргу прыпяці, пры адначасовым залупценні і звяржэнні старых ворных земляў палітыкай часовага поспеху, драпехніцкай формай гаспадарання за кошт iнтэрасаў назаўдэй. Скіраваць асноўныя намаганні меліратараў на рэгенерацию і рэкультывацыю сельскагаспадарчых пасячэў, на аднаўленне і падвышэнне іх урадлівасці, упарадкаванне дарог і iнш.;
  - не дапусціць неабгрунтавана шырокага асушэння земляў на віцебчане, дамагацца радыяльнага гаспадарчага развіцця гэтага краю, развіваць яго таксама

- ак курортную зону рэспублікі з сеткай санаторных устаноў і турыстычных базаў;
- распрацаваць правілы захавання і рэканструкцыі сельскіх ландшафтаў, далучыў да гэтае працы прадастаўнікоў біялагічных, геалага-геаграфічных і грамадскіх навукаў. Практыка «спрачэння», з фактычна знішчэння сельскіх ландшафтаў дзеля часовай эканамічнай карысці вясельчыла свае неабгрунтаванасць і шkodнасць;
- наладзіць дзейную сістэму абавязковай і усёабкавай прыродаахоўнай адукацыі на ўсіх ступенях навучання, фармуіць экалагічную самасьвядомасць, адказнасць перад нашчадкамі за стан прыроднага асяроддзя.

3. БНФ лічыць недапушчальнай цэперавівае канцэнтрацыі ў Рэспубліцы хімічных і іншых экалагічна небяспечных вытворчасцў. Яна прывяла да ўтварэння згубных для чалавека і ўсяго жывога свету на ўсёй тэрыторыі Беларусі (Саалгорск, Наваполацк, Гродна, Магілёў, Мазыр, Мінск і iнш.). БНФ -- за абавязковае гэтых раёнаў зонамі экалагічнай небяспечнасці і кардынальнае аздараўленне асяроддзя ў іх. БНФ патрабуе закрану навуку і не будаваць на Беларусі новыя экалагічна агрэсіўныя прадпрыемствы і электастанцыі, у тым ліку надзвычай шkodныя для здароўя чалавека і асяроддзя біяхімічныя заводы па вытворчасці ББК (біякава-вітамініны канцэнтраты) і кармавых антыбіятыкаў. Ад выкарыстання гэтых канцэнтратаў ужо адмовіліся ў большасці краінаў свету, бо яны адмоўна ўплываюць на генафонд жывёл. БНФ дамагаецца закрыцця Наваполацкага заводу ББК, спынення будаўніцтва Скідзецкага і Брагічнскага біяхімічных заводаў, іх перапрафілявання.

4. Неабходна цалкам выключыць магчымасць шkodных выкідаў у паветра, ваду і зямлю з усіх прамысловых, сельскагаспадарчых і іншых аб'ектаў. Новыя прадпрыемствы трэба ўводзіць у дзейнасць толькі пры наяўнасці замкнёнага цыклаў водакарыстання і надзейных паветраных фільтраў. Калі экалагічную чысціню гарантаваць немагчыма, аб'екты трэба перапрафіляваць.

- 5. Для ліквідацыі вынікаў аварыі на Чарнобыльскай АЭС неабходна:
  - рассякціць і даць аб'ектыўную інфармацыю пра радыяцыйную абстаноўку ў гэтай зоне і ў цэлым па рэспубліцы, пастаянна публікаваць у друку аб'ектыўныя карты ўзроўня радыяктыўнай заражанасці тэрыторыі Беларусі. Тэрмінова склаць і апублікаваць грунтоўнае парады, як барацьба ад радыацыі, харчавання, жыцц і працаваць на радыяцыйна забруджанай тэрыторыі;
  - абвясціць зонамі экалагічнага бедства ўсе тэрыторыі Беларусі, дзе пасля Чарнобыля радыяцыйны фон павялічыўся ў шмат разоў. Зьвернуцца да Сусветнай арганізацыі аховы здароўя, да iншых міжнародных арганізацый з заклікам аб дапамоце;
  - увесці ў шырокае карыстанне сродкі iндывідуальнага радыяцыйнага кантролю асяроддзя і прадуктаў харчавання, наладзіць свабодны продаж якасных дазiметраў усім грамадзянам і бесплатна іх размяшчэнне ў радыяцыйна небяспечных раёнах; размясціць у гэтых раёнах неабходную колькасць лічбонікаў iнiцыятыў для ўліку ўнутранага абрашчэння, якое чалавек атрымае з едай, паветрам і прадуктамі харчавання і якое цяпер фактычна не ўлічваецца;
  - кантраляваць узровень забруджанасці асяроддзя даўгатэрмінамі радыеактiвiдамі, забяспечыць радыяметрычную службу адпаведнай высокаадчувальнай апаратурай, распачаць тэрміновую прафілактыку людзей і жывёл супраць уздзеяння даўгатэрмінаў радыеактiвiдаў;
  - рэгула асудзіць і не дапускаць надалей антычалавечую практыку адміністрацыйнага і эканамічнага прымушэння людзей жыць у раёнах з падвышанай радыяцыйнай небяспечнасцю; асабліва недапушчальнае пражыванне там дзятэй;
  - распрацаваць і апублікаваць праграму паслядоўнай і эфектыўнай дэактывацыі радыяцыйна забруджаных раёнаў Рэспублікі, усталяваць грамадскі кантроль за кодам выканання праграмы;
  - вылучыць неабходныя дадатковыя сродкі з дзяржбюджэту СССР на ліквідацыю вынікаў аварыі на Беларусі, на экалагічнае і сацыяльнае адраджэнне пацярпелых раёнаў;
  - забараніць вытворчасць сельскагаспадарчай прадукцыі ў радыяцыйна забруджаных зонах;
  - прыцягнуць да суворай крiмінальнай адказнасці асо-

баў, вінаватых у злачынствах перад народам са ўтварэнні сапраўднай небяспечнасці выкідаў чарнобыльскай аварыі для Беларусі, у дэінфармацыі і дэарыентацыі насельніцтва, у непрыняцці неабходных захадаў для радыяцыйнай аховы людзей і асяроддзя, у грубах парушэннях радыяцыйнай, экалагічнай дысцыпліны; - увесці на ўсіх тэрыторыях, дзе падвышаны радыяцыйны фон, даплаты і з'лёты насельніцтву за радыяцыйную шkodнасць;

6. Немагчыма ў бліжэйшае стагоддзе цалкам пазбавіцца ад радыяцыйнага забруджвання патрабуе асаблівай увагі да экалагічнай праблемаў Беларусі. Самі разумны крок -- адмовіцца ад будаўніцтва тут новых экалагічна агрэсіўных прамысловых і энергетычных аб'ектаў.

7. Альтэрнатыўна будаўніцтва АЭС неабходна шукаць у распрацоўцы энергазабэрагаліных тэхналогій, у выкарыстанні энергіі вадасховішчаў, у будаўніцтве ветраных і сонечных рухавікоў, у адваўкаванні прынтываў новых крыніцаў энергіі, здольных змяніць небяспечныя для чалавека (атамна і iнш.), у развіцці эканомікі, адпаведнай энергетычнай, сільскай і людскай рэсурсам Рэспублікі.

8. БНФ выступае за стварэнне ў кожным раёне, горадзе, паселішчы Рэспублікі грамадскіх экалагічных камітэтаў.

9. БНФ выступае за падвышэнне статусу і адміністрацыйна-прававых магчымасцў дзяржаўнай прыроды СССР, будзе падтрымліваць органы аховы прыроды, дамагацца іх укамплектавання кампетэнтнымі спецыялістамі. БНФ будзе супрацоўнічаць з дзяржаўнымі ўстановамі, партыйнымі і гаспадарчымі арганізмамі, навуковымі iнстытутамі, калі яны будуць праваўлаць ініцыятыўу ў справе аховы прыроды і эканоміі прыродных рэсурсаў, укаранення малядзідных і безаждных тэхналогій, перапрафілявання або закрыцця шkodных аб'ектаў.

БНФ падтрымлівае экалагічны рух у суседніх савецкіх рэспубліках і краінах, накіраваны на рашэнне буйных экалагічных праблемаў, што закранаюць iнтэрасы ўсяго насельніцтва навага рэгіёну Еўропы.

### АХОВА ЗДАРОўЯ

БНФ «Адраджэнне» канстатуе, што перад народам Беларусі можа паўстаць рэальная пагроза фізічнай і духоўнай аэграліцы, калі не будуць прынятыя рашучыя захады дзеля паляпшэння здароўя людзей. Прычыны трывожнага стану аховы здароўя ў Рэспубліцы трэба шукаць у грамадска-палітычным крызісе, узніклім на глебе антыамакратычных метадаў кіравання. Гэты крызіс абесстраў эканамічны, экалагічны, сацыяльны, духоўны праблема. Людское здароўе нiваць забруджвання шkodнай рэчывамі паветра, вады і прадукты, багата структура харчавання, яго нізкая якасць, антыгуманітарны адносіны да чалавека як да iнiцыя камандава-адміністрацыйнай машыны. Знізілася нараджальнасць. На Беларусі, дзе традыцыйна моцна быў дух ўявернасці, распаўсеадзілася п'янства, павяраецца наркаманыя. Матэрыяльна-тэхнічная база устаноў аховы здароўя, аснаванасць іх медыцынскім абсталяваннем, забяспечанасць лекамі не адпавядае сучасным патрабаванням. На многіх прадпрыемствах пры арганізацыі працы парушаюцца санітарна-гігіенічныя нормы, ячэбна-аздараўленчая работа фармальна і недастаткова, не ахоплівае ўсіх працаўнікоў. Санітарна-асветная прапаганда здаровага ладу жыцця не дасягае мэты, бо замалы выбар варыянтаў правядзення боьнага часу. Абываюцца многіх да свайго здароўя тлумачыцца іхнай сацыяльнай апатыяй, нізкай агульнай культурай, адсутнасцю матэрыяльных стымулаў да захавання здароўя.

Існуе супярэчнасць паміж вызначальнымі пун-



### БОЖА, БЛАСЛАВІ НАШУЮ ЗЯМЛЮ!

Пастаянна ўпечкі аміяку ў час перакачкі, моцна пах атруты, слышны пылу ад мінеральных угнаенняў, чорны дым асфальта-бетонага заводу — ачылісны наступ на жыццё. Дзе-тась лісьце ў садах распусцілася і пакух-ла, сохла бальвінныя бульбы, зьяклі птуш-кі і пчолы. Зьявілі кветкі нават у хатах. Людзі хаваліся ад аміяку і пылу: падвойны рамы вокнаў не вымалі ўлетку. У некаторых гаспадару пала жывёла.

Нашыя вескі чкае яшчэ горшая будучыня. У зоне, дзе месціцца склад бязвод-нага аміяку, база мінеральных угнаенняў, дзе пастаянна ігнаруюцца правілы эксплуата-цыі падобных аб'ектаў, мяркуюць пабудавачь суйны склад ідэхімікатаў. Кіраўніцтва аб-ласнога аб'яднання "Сельгасхімія" хоча ажыццявіць сваю ідэю дзеля забеспячэння ідэхімікатамі ўсіх гаспадарак Мінскай во-ласці.

Просім Вас даламагчы спыніць бяздум-нае рашэнне ведаўства, не дапусціць экан-агічна неабсяпечнага будаўніцтва. Раённая інспекцыя па ахове прыроды, санітарна-эпі-дэміялагічная станцыя не падпісалі акту, не згадзіліся з выбарам месца. Але нам вядома, што гэты дакумент падпісаў М.Дзюрга, на-меснік старшыні абласнога камітэту па ахо-ве прыроды. Чаму наогул такое магчыма без нашага згоды?

Хвхары вёсак Падулічы, Ста-рця Дарогі, Старця Ляды, Дуч, Рэчка Лядзенскага сель-савету Чэрвеньскага р-ну; 64 подпісы.

"СОВЕТСКИЙ СТУДЕНТ", 12.1.89, Горацкая акадэмія.

### ЕВГЕНИЙ МАЖУГИН

«Партыйная арганізацыя мехфака осуждаст всякие, так называемые, народные фронты». Из протокола партийного собрания мехфака. (Цитата по памяти.)

### ПАДАЎЛЯЮЧАЯ БОЛЬШАСЦЬ

Дарагія вы нашы пісьменнікі. Вы ў сталіцах пішэце, а то вас у рукі возьмуць мае супляменнікі. Ды прыстраяць ураз пад абшас.

Ды прыгнечуць яшчэ й пастановаю «Па пытанню...», «У святле...», ці «Наконт...». Дзе запішучу дубовымі словамі. Што Народны не трэба нам фронт.

Хочь пра фронт мы нічога не ведаем. Хто ў ім ёсьць і куды нас заве, Штось па радыё чулі, як сьнедалі. Ці то ў Мінску ён, ці то ў Саве.

Забаронім! Хто — за? — Падаўляюча. І ад шчасця на воку слеза. Дай яшчэ нам каманду начальнічак. Мы — за! Мы — за! Мы — за!

Шаноўныя сябры! Парайце, як быць? У нас жа кандыдатаў прызначаць зверху, як і раней было... 24 сакавіка — выбары, а мы яшчэ ня ведаем, хто вылучаны. Што рабіць? Наша вёска жыве па-старому: Народны фронт ніхто не падтрымлівае, бо ўсе баяцца неспрым-насьці, мяне лічаць "чокнутай". Так крыўдна, што я нічим не магу даламагчы, са-матужнік-адзіночка...

Сёньня, 30 студзеня, зайшла наумісна ў Ільіянскі сельсавет да старшыні і спыта-лася, за каго будзем галасаваць. Яна сама паціскае плячэма, маўляў, выклікаў першы сакратар райкама і назваў кандыдатуры "зверху": Калачык, былы старшыня калгаса "Сьветлы Шлях" Маладзечанскага раёну, і другая кандыдатура — Таразевіч. Што ра-біць???

Т.Варслава, Мінская вобл.

Як разумець такое? 21 студзеня ў га-зеце "Вяртаньні" было надрукаванае да-ведамленьне пра вылучэньне кандыдатам у дэ-путаты па тэрытарыяльнай выбарчай акрузе № 564 ад калектыва фабрыкі галаўных убораў першага сакратара Мінскага гаркама партыі Ул.Галко. Прамоўцы адзначалі, што ў тав. Галко слова і справа не разыходзіцца. Ён выканаў усё, што абяцаў калектыву пад час апошняй сустрэчы, а менавіта: палешчу забеспячэньне стала заказаў фабрыкі, ска-раціў чаргу на атрыманьне жылля, перанос прыпынак гарацкага аўтобуса бліжэй да фаб-рыкі.

Мне незразумела, за які кошт усё гэ-та зроблена. А многія мае знаёмыя лічаць, што, займаючы такую пасаду, тав.Галко паві-нен усімі гэтымі пытаньнямі займацца ў ма-стабе горада /хача на добры лад, гэта — на-огул клопат мясцовых саветаў/, і ці не на-гадвае надзены выпадак падкуп выбарчыка?

Ул.Верх, Мінск.

### ХРОНІКА

/Працяг са стар.2/

25 студзеня Прэзідыум Вярхоўнага Са-вету Літоўскай ССР ухваліў два ўказы. Ука-зам "Пра ўжываньне дзяржаўнай мовы Літоўс-кай ССР" уведзена парадак наступовага пе-раходу працы ўстановаў і прадпрыемстваў на літоўскую мову, вызначаны абавязкі дзяр-жавы ў навучаньні літоўскай мовы тых, хто ён не валодае. Указ "Пра абвешчэньне нацы-янальным сьвяткам 16 лютага — дня аднаў-леньня Літоўскай дзяржавы" нарочце афіцый-на прызначэ, што 16 лютага 1918 году, калі была абвешчана незалежная Літоўская рас-публіка — дзень, сьвяткі для літоўцаў. Са-вет Міністраў Літоўскай ССР аднаведна пера-нес выхадны дзень.

30 студзеня ў Кастрычніцкім раён-камкаме адбылася чарговая планёрка. Райад-дзелу міліцыі і адміністрацыйнай камісіі райвыканкама ўказана на працягу аднаго-дзюх дзён прапрацаваць Адміністрацыйны кодэкс і падшукаць артыкулы, па якіх можна прыцягнуць "нефармалаў" да адказнасьці за распаўс-джаньне самвыдавецкага друку. Прапана-вана арыентавацца на наступныя моманты: індывідуальная дзейнасьць без патэнту, продаж у неўстаноўленых месцах, парушэ-ньне фінансавай дысцыпліны і г.д.

2 лютага 1989 г. у Dome літаратару адбылася сустрэча Аргкамітэту БНФ "Адра-джэньне з прадстаўнікамі груп па падтрым-кі. Сход адкрыў З.С.Пазыняк. Асьвятляю-чы ход выбарчай кампаніі, ён адзначыў, што насьпеу час групам падтрымкі ўзяць вялікую частку працы на сябе. Трэба пры-ступіць да структурнага афармленьня руху. Дзеля гэтага падаецца мэтазгодным стварэ-ньне раённых Радаў упаўнаважаных, у якія б увайшлі па 1-2 прадстаўнікі груп /у ты-ліку кіраўнікі/ і якія узялі б на сябе ка-ардынацыю працы ў раёнах горада. У далей-шым такая структура можа распаўсюджвацца на гарады, вобласці і г.д. Сябра Аргкамі-тэту В.Дракахруст прапанаваў наступныя структурныя адзінкі рэгіянальных цэнтраў:

- 1-- група сувязі з Аргкамітэтам /атры-мівае інфармацыю, перадае яе далей, рас-паўсюджае друкаваную прадукцыю/.
- 2-- інфармацыйная група /інфармуе групы падтрымкі раёну аб агульных акцыях/.
- 3-- група памнажэньня матар'ялаў /уклю-чае машынастак для памнажэньня аператывнай інфармацыі/.
- 4-- група па сувязях паміж раёнамі.

### Палітычныя чуткі

Такое сур'езнае выданьне, як "Навіны", выкарыстоўвае гэтую рубрыку не таму, што ня-ма пра што пісаць. Адназначна яе, мы шырэ спакушаем грамадзянам Беларусі, якія стаяць у чарзе за галоснасьцю быцам за кілбасой. Чарга зьнемагае, а ўсе няма ні "галоснасьці маскоўскай", ні "галоснасьці кракаўскай", нават "галоснасьці асобнай" выкідаецца на прылавак велмы рэдка. Адсутнасьць яе спа-раджае палітычныя чуткі. — новы від інфар-мацыі, які ва ўсіх кантразведках сьвету завецца папросту "дэзай". "Навіны" лічаць сваім абавязкам пракаментавашь апошнія шэ-дэуры гэтага жанру.

### Кажуць:

...што падзеі ў Мінску 30 кастры-чніка 1988 г. справакаваныя журналістамі. Гэ-так сьцьвярджаў супрацоўнік ідэалагічнага аддзелу ЦК КПБ на семінары камсамольскіх лідэраў у "Іслачы". Два артыкулы -- "Пе-на..." і "Эвалюцыя..." так абурьлі сталіч-наму грамадзасьці, што яна тут жа панесла-ся да Маскоўскіх могілак учыняць несанкцы-янаваны мітынг. На сьціплае пытаньне з за-лы: "Навошта ж журналісты пісалі гэтыя ар-тыкулы?" -- прадстаўнік апарату зрабіў эда-гадку, што рэспубліканская прэса такім чы-нам выказала сваю нязгоду з артыкулам В.Бн-кава ў "Московских новостях".

Каментар "Навінаў": па-першае, мы ня ўпэўненыя, што аўтары "Эвалюцыі..." Даро-жкін і К мацць членскія білеты Саюза жур-налістаў; па-другое, абодва артыкулы зья-віліся ў друку ў канцы кастрычніка -- "МН" жа апублікавалі В.Ыкава ў лістападзе. Мы сумняваемся, што сьледам за лістападам на-стае кастрычнік. Хача чаго ў гэтым сьвеце не бывае?

...што чорны "дипломат" прэзідэнта "Талакі", набіты рэзалюцыямі Вальнага Сою-му і забыты ў купэ цягніка, зьезьдзіў у Талін і вярнуўся з адрэдагаванымі дакумен-тамі і дырэктывамі Ёстонскага фронту. Дып-кўр'ер экстрэмистаў атрымаў вымову за згу-бу рэзалюцыяў.

Каментар "Навінаў": ёсьць надзеіны спосаб спыльняць мэты дэзынфармацыі -- да-статкова давесці яе да вышэйшай кропкі аб-сурду. Нарыстаючыя гэтай мэтай, "Навіны" паведамляюць: так, сапраўды рука Таліна легла на беларускі маладзёжны рух. Апроч яе ёсьць яшчэ рука-ногі іншых падпольных цэнтраў "беларускіх нацыяналістаў", якія базуюцца праякчна ва ўсіх разьвітых краінах. Плэчо нашай моладзі заўсёды гато-вае прыняць на сябе канечнасьці ідэалагіч-ных дарадцаў. Сваіх думак у яе, вядома ж, быць ня можа. Што датычыць дыпкўр'ера, то

яго выразлі расстраляць пры першым злучным выпадку.

...што да кінаатэатра "Партызан" у дзень вылучэньня кандыдатаў у народныя дэпу-таты вялікую групу людзей прывезьлі каля 1400 на аўтобусах. Гэта былі ідэалагічна вы-трыманыя прадстаўнікі працоўных калектываў і супрацоўнікі райкамаў партыі. Кожны з іх атрымаў канверт з мандатамі, у які дадатко-ва было ўкладзена па 10 рублёў -- узнагаро-да за зручходу.

Каментар "Навіны": нам здаецца, што чырвоны -- гэта ўжо занадта. Халіла б і пціі рублёў. Далей. Эканамічнае стымуляван-не для партыі не характэрнае. Яна апаляе часцей да сьведчымасьці сваіх членаў. Ёнка-рыстаньне аўтобусага парку, калі такое і было, ставіць у дакор нельга. Яно толькі сьведчыць пра уласць партыі арганіза-тарскія здольнасьці. Лічым, што абвінавач-ваньні неабгрунтаваныя.

...што ў Мінску прапавала камісія ЦК КПСС па індэчэньне 30 кастрычніка 1988г. /у народзе -- "сьлязьлівая" нядзеля/.

Каментар "Навінаў": ну прапавала. Што ж тут вельскага?

...што хутка здымуць з пасады за-гадчыка ідэалагічным аддзелам ЦК КПБ С.Я. Паўлава.

Каментар "Навінаў": паведамляем -- гэ-тай чутка 10 гадоў, а яна усё як новая. Нам заг. ідэалагічным аддзелам Нагадае біблейска-га Вячэра Гуда. А мы памятае, што галоўнай уласць івасьцю ягонаў зьяўляецца, як ні сумна, вечнасьць...

### ІНФАРМАЦЫЯ

Аргкамітэт Беларускага Народнага Фронту "Адраджэньне" рэкамендуе ствараць у га-редах, раёнах, абласцях Беларусі, дзе існуюць групы падтрымкі БНФ, гарадскія, раён-ныя, абласныя рэгіянальныя аддзяленьні Арг-камітэту. У задачу падобных камітэтаў ува-ходзіла б:

- стварэньне груп па падтрымкі БНФ і каар-дынацыя іх дзейнасьці;
- прапаганда ідэю і мэту БНФ;
- актывная барацьба за дэмакратызацыю ў сваім горадзе, рэгіёне.

Аргкамітэт

3 часу абвешчання на рахунак Фронту наступіла каля 2 тысячі рублёў. Больш ты-сячы з іх было пералічана за апошні ты-дзень. Акрамя таго, каля 10 тыс. руб. пера-дадзена групамі падтрымкі і прыхільнікам і непаасрэда ў Камітэт. На гэтыя грошы вышлі лі "Інфармацыйнае паведамленьне" -- /20 тыс. экз./ і тры нумары "Навінаў" /70 тыс. экз. усё рэзам/. Гаворым шыры дзякую ахвярава-льнікам. Справа Фронту ў вялікай ступені залежыць ад яго фінансавай забеспячэнасьці. Наш рахунак: 164804 Першмайскага ад-дзельнага жылсабанку, код банку 40021, ашадная каса № 8006/0112, рахунак 37 352, Садоўскаму Пятру Вікенчывічу.

Хочам выказаць асаблівым удзячнасьцю Аляксен Нарачкіну, які перадаў у фонд БНФ "Адраджэньне" 500 руб., Стэпану С. (500 руб.), З.С. (500 руб.), на-вукоўцу К (200 руб.), Алі Салавей (100 руб.), ра-ботнікам ВА "Інтэграл" (205 руб.), Гродзенскай су-полцы Іме М.Багаановіча (100 руб.), "Паходні" (100 руб.) і многім іншым.



### СТЫАРЫВ ГРУПУ ПДТРЫМКІ НАРОДНАГА ФРОНТУ?

На 27 сту-дзеня ў Аргка-мітэце зарэгі-стравана па Мн-скаму ЦК КПБ група падтрымкі. 109 групаў БНФ за-рэгістравана па вобласцях. Разь-віваецца рух у Вітэбску, Гарод-ні, Наваполацку. Найменшая коль-касьці групаў у Магілёўскай вобласці. Коль-касьці сяброў у групам вагаецца ад трох да ста.

Але шмат групаў, якія ўжо распачалі і вяду-ць дзейнасьць, не сьляпацца з абвешч-эньня пра сваю ўтварэньне, сыходзячы часта з тактычных меркаваньняў ці з-за неабавяз-ковасьці. Дзеля кансалідацыі сілаў, дзеля арганізацыі і эфэктывнасьці працы просім групы падтрымкі Фронту не адкладваць з рэ-гістрацыяй. "Навіны" рассялаюцца зарэгі-страваным групам падтрымкі.

### АД РЭДАКЦЫІ

Бюлетэнь Аргкамітэту "Навіны" выпу-скаецца на ахвяраваньні групаў падтрымкі і распаўсюджваецца бясплатна. На першы час ён будзе выходзіць нэрэгулярна, прыкладна 2-3 разы на месці.

Сапрашаме ўсіх пісаць для "Навінаў". Максімальны аб'ём рукапісаў 3-4 машынапіс-ныя старонкі. Наш адрас: 220113, Мінск-113, абанементаўнае скрыня 327.

Прывітанне прабацёнае за памилкі, зроб-леныя ў мінулым нумары. Выпраўляем дзёньце з іх: тэрмін вядучоўняй кандыдатуры скончыўся 24 студзеня; Асольскія пагадненьні былі падпісаныя ў 1975 годзе.